

Titlu ședință: Întrunire membri C.D.S. - județul Călărași

MINUTĂ

18.01.2024

ORA ÎNTÂLNIRII H 10⁰⁰LOC ÎNTÂLNIRE: SALA
DE ȘEDINTE A
PREFECTURII CĂLĂRAȘI,
STR.SLOBOZIEI, NR.9-11ȘEDINȚĂ CONVOCATĂ
DECopreședintele Comisiei județene de dialog social : Valentin BARBU - Prefectul
județului Călărași

CRONOMETRARE:

Timp desfășurare ședință 1h și 16min

Participanți – 25

Valentin BARBU - Prefectul județului Călărași; Carmen EREMIA – Șef Serv. Relații de Muncă I.T.M. Călărași; Lucică BOGDAN - Șef Serv. Monitorizarea Serv. Publice Deconcentrate din Instituția Prefectului – Jud. Călărași; Florentina PETERA – șef Serviciul Asistență Contribuabili și Acatia DEDU- inspector Compart. Comunicare - A.J.F.P. Călărași; Florin Ovidiu GHEORGHE-I.T.M. Călărași; Bianca-Mihaela GHIVECI - Agent șef de poliție I.P.J. Călărași; Tudora NICOLAE - dir.ex. A.J.O.F.M. Călărași; Eugenia PAVEL- dir.ex. C.J.P. Călărași; Dorin IVAN - dir.ex. A.J.P.I.S. Călărași; Vali-Gabriana GUȚU – dir. Relații Contractuale C.A.S. Călărași; Mariana ZOLTĂREANU – dir.ex. D.S.P. Călărași; Ion STAN - dir.ex. D.A.J. Călărași; Florin-Lucian RADU- reprez. A.N.I.F. Călărași; Ionuț Georgian GEACĂ- reprez. A.P.I.A. Călărași; Cristina PLETEA – reprez. D.R.S. Călărași; Daniela VINTILESCU-titular C.S.D.R. și lider S.L.Î.Călărași; Gabriel DINCĂ – Cartel Alfa fil. Călărași; Nina BĂCESCU-titular C.N.S. Meridian; Carmen Roxana ȘERBAN - reprez. D.J.C.Călărași; Daniela Cristina PĂRĂIALĂ-reprez.A.P.M. Călărași; Rodica ZAHARIA și Elena COSTACHE - Cancelaria Prefectului; Ana DUMBRAVĂ și Cristian CARACAȘ – consilieri Institutia Prefectului – jud. Călărași;

În deschiderea lucrărilor ședinței de dialog social domnul Valentin BARBU - Prefectul județului Călărași, urează bun venit participanților, mulțumind pentru prezența atât online, cât și în sală, și declară deschise lucrările ședinței, solicitând persoanelor noi prezente în sală să se prezinte. În continuare prezintă subiectele aflate pe Ordinea de zi, respectiv:

1. Administrația Județeană a Finanțelor Publice Călărași: Noutăți legislative fiscale cu aplicabilitate de la ianuarie 2024.

Informare prezentată de doamna Florentina PETREA, șef serviciu Asistență pentru contribuabili al A.J.F.P. Călărași.

2. I.T.M. Călărași: Situația numărului de Contracte Colective de Muncă la nivel de unitate, Situația conflictelor colective de muncă, petiții/sesizări, etc. și soluționarea acestora, Situația concedierilor colective în anul 2023.

Informare prezentată de doamna Carmen EREMIA, șef Serviciu Control Relații de Muncă- I.T.M.

3. A.J.O.F.M. Călărași: Evoluția ratei șomajului în 2023.

Informare prezentată de doamna Tudora NICOLAE, director executiv A.J.O.F.M. Călărași.

4 Diverse - Agenda lunii februarie 2024:

- **I.T.M. Călărași: Raport de activitate în domeniul relațiilor de muncă pentru anul 2023;**
- **A.J.O.F.M.Călărași: Măsuri privind ocuparea în sprijinul agenților economici și al persoanelor în căutarea unui loc de muncă;**
- **A.J.P.I.S. Călărași :Controlul centrelor rezidențiale destinate persoanelor vârstnice, persoanelor adulte, aflate în dificultate și persoanelor adulte cu dizabilități.**

Pentru început după prezentarea subiectelor din agendă, domnul prefect BARBU se adresează membrilor din partea serviciilor publice participante ca pentru intervențiile ce le au să prezinte precizări clare. Dilaogul social este o obligație legală și fiecare serviciu public are obligația de a oferi răspunsuri clare. Se solicită pe viitor respectarea dialogului social desfășurat sub organizarea instituției prefectului având în vedere inadvertențele din informațiile trecute în agendă față de precizările adresate de doamna Florentina PETREA - șef Serviciu Asistență pentru contribuabili al A.J.F.P. Călărași, care, în sală, face precizări asupra persoanei care prezintă informațiile. Față de această situație este soliciat ca pe viitor toate precizările să fie asumate și materializate în mod corespunzător și clar. Se oferă cuvântul doamnei Acatia DEDU - inspector Compartiment Comunicare al A.J.F.P. Călărași - pentru prezentarea informării realizate cu acest prilej, așa cum a solicitat doamna Florentina PETREA, care va interveni doar pe neclarități, răspunzând la întrebări. Materialul face obiectul Anexei 1 la prezenta Minută și a fost expediat în avans spre informarea tuturor membrilor C.D.S. a județului Călărași.

Domnul prefect BARBU dorește să cunoască de la ce cote de TVA se modifică.

Doamna PETREA informează de la 5%.

Referitor la facturarea electronică se precizează că începând cu 01 ianuarie 2024 se instituie facturarea electronică obligatorie pentru toate tranzacțiile efectuate între persoane impozabile stabilite pe teritoriul României. Procesul de implementare cuprinde două etape, astfel în prima etapă, în perioada **01 ianuarie 2024 - 30 iunie 2024**, operatorii economici – persoane impozabile stabilite în România, indiferent dacă sunt sau nu înregistrate în scopuri de TVA au obligația raportării în sistemul național privind factura electronică Ro e-Factura toate facturile emise în relația B2B și în

relația cu instituțiile publice, altele decât cele în relația B2G, pentru care există obligația utilizării sistemului RO e-Factura începând cu data de 01 iulie 2022.

Prefectul BARBU dorește să cunoască dacă de la 1 iulie 2024 sistemul va fi funcțional, așteptat de câțiva ani și care este beneficiul direct al introducerii lui.

Doamna PETREA informează că și în prezent sistemul este funcțional, are un manual de care răspunde ANAF central, iar motivul real al introducerii acestui sistem este de a nu se mai face controale efective la contribuabil pentru TVA. Nu s-a reușit colectarea acestuia până în prezent și se speră că prin introducerea acestui sistem să se aducă bani la Bugetul de Stat. Controlul va fi făcut mult mai temeinic și fundamentat.

În continuare domnul Prefect, mulțumește pentru informațiile prezentate și propune trecerea la subiectul următor oferind cuvântul reprezentantei I.T.M. Călărași, doamna Carmen EREMIA. Materialul prezentat face obiectul **Anexei 2** la prezenta Minută. În informarea realizată cu acest prilej este urmare a propunerilor Cartel Alfa.

Doamna Carmen EREMIA prezintă situația la nivel de județ asupra:

- **numărului de Contracte Colective de Muncă la nivel de unitate, înregistrate la ITM Călărași,**
- **conflictelor colective de muncă,**
- **a petițiilor/sesizări, etc. și soluționarea acestora, precum și**
- **a concedierilor colective în anul 2023.**

În timpul prezentării prefectul județului Călărași, domnul Valentin BARBU, dorește să cunoască motivația scăderii contractelor colective de muncă înregistrate.

Doamna EREMIA informează că în perioada stării de urgență contractele colective de muncă au fost prelungite automat cu încă doi ani, astfel, la finele anului 2020, funcționau un număr de 382 de unități economice -cu peste 21 de angajați- fiind înregistrate un număr de 63 de Contracte colective de muncă, la finele anului 2021 funcționau un număr de 384 de unități economice cu peste 21 de salariați erau încheiate 69 de contracte colective de muncă, în 2022 pentru un număr de 779 de unități economice cu peste 10 angajați - se înregistrau un număr de 47 de contracte colective de muncă, iar la finele anului 2023 la un număr de 705 unități economice cu peste 10 salariați, la ITM se înregistrau un număr de 49 de contracte. Schimbarea legislației prin apariția noii Legi a dialogului social nr.367/2022 face obligatorie demararea începerii negocierilor, dar nu și finalizarea cu încheierea contractului și înregistrarea acestuia la ITM. Aceasta deși în 2023 au fost efectuate un număr de 76 de controale la unități cu un număr mai mare de 10 salariați și au fost dispuse măsuri privind respectarea prevederilor referitoare la inițierea de negocieri colective în conformitate cu art.97 din lege, doar 8 contracte înregistrate în 2023. Prin procesul verbal al negocierilor fac dovada că salariații nu și-au ales reprezentanții, nu s-au prezentat la ședință.

Domnul prefect recomandă inițiere unor campanii care să aducă informația salariaților la drepturile pe care le au. Scăderea numărului de contracte înregistrate este în defavoarea angajaților.

Doamna EREMIA informează că nu au pârgii care să determine încheierea acestor contracte, ci doar să constate încheierea lor și atât.

În continuare domnul Prefect, mulțumește pentru informațiile prezentate și propune trecerea la subiectul următor oferind cuvântul reprezentantei AJOFM Călărași, doamna director executiv Tudora NICOLAE pentru prezentarea informării realizate, răspuns la solicitarea reprezentanților sindicatelor în această comisie Cartel Alfa, ca de altfel și subiectul anterior.

Doamna director executiv prezintă materialul care face obiectul **Anexei 3** la prezenta Minută, asupra evoluției ratei șomajului în 2023.

Față de informațiile prezentate domnul prefect dorește să cunoască de ce sunt așa mulți șomeri neindemnizați.

Doamna director executiv informează că cei indemnizați sunt cei care sunt disponibilizați. Față de această categorie subliniază că au înregistrați recent un număr de 39 de persoane disponibilizate de la OIR POS DRU, persoane cu înaltă calificare. Față de acestea persoanele șomeri neindemnizați sunt cei care sunt în baza de date a AJOFM și sunt persoane în căutarea unui loc de muncă sau își întocmesc un dosar de ajutor la primărie și AJPIS, pentru primirea unui venit minim garantat, pe lângă aceștia mai sunt și alte persoane care nu au un loc de muncă, dar nici nu se prezintă la AJOFM, deci nu se știe nimic în dreptul lor.

Față de celelalte județe domnul prefect dorește să cunoască care este situația din județ, adică există o estimare a numărului de șomeri.

Doamna director executiv informează că față de alte județe unde există angajatori cu sute sau chiar mii de angajați, în general în județ nu sunt astfel de angajatori. Acolo când se disponibilizează sunt situații deosebite. În județ ALDIS-ul are mai mulți angajați, de ordinul sutelor. Alte firme precum SOFIDEL, SAINT GOBAIN, sau alte firme de acest gen din județ - au propria lor politică de personal care nu angrenează AJOFM-ul. Sediile lor sociale sunt înregistrate în alte județe ceea ce ar fi fost benefic pentru județul nostru pentru a beneficia de plata impozitelor în județ pentru bugetul județului.

Asupra acestui aspect domnul prefect subliniază că ar fi trebuit să se aplece liderii politici județeni pentru a lămurii aceste mari firme de a se înregistra în județ, poate se va reuși în viitor.

Doamna director NICOLAE mai precizează că referitor la estimarea numărului nu poate face precizări, poate doar cu sprijinul autorităților publice locale să poată fi realizată o astfel de situație. La finele anului 2023 erau înregistrați un număr de 3897 șomeri, din aceștia un număr de 539 erau șomeri indemnizați, rata șomajului la începutul anului 2023 era de 4,07% iar la finalul anului era de 4,14% -cu fluctuații în timpul anului - în lunile de vară înregistrând o scădere, iar creșterea acesteia are loc în lunile februarie - martie și octombrie-decembrie 2023. În vară firmele de industrie ușoară,

mai precis industria textilă, au disponibilizat. În general ponderea femeilor este undeva la 40% din totalul persoanelor șomere. În general județul Călărași sunt cam pe undeva la 4000 de șomeri cu o rată a șomajului de 4%, și indemnizați undeva la 400 de persoane. Mai precizează că în prezent sunt în oferta locurilor de muncă 322 locuri de muncă din care 250 sunt în București. Oltenița este mai favorizată din faptul că sunt mai aproape de București. Din acestea 200 sunt pentru studii medii/gimnaziale și doar 50 sunt de conducători autospeciale și categoriile de permise B+E și C+E -studii medii cu atestat.

Domnul prefect apreciază numărul a fi consistent, dar din cauza nivelului salarial rămân neocupate, probabil pentru că trebuie să facă naveta sau să li se asigure cazare, rămâne de discutat inclusiv dorința de ocupare. Mulțumește în încheiere pentru informațiile ocupate și oferă cuvântul pentru ultimul punct aflat pe Ordinea de zi, secretariatului C.D.S. pentru alte aspecte.

Doamna Ana DUMBRAVĂ, membra secretariatului CDS a județului Călărași precizează că față de informațiile prezentate la începutul ședinței revine cu reamintirea, **agendei lunii februarie 2024, pentru cei care s-au logat mai târziu:**

- **I.T.M. Călărași: Raport de activitate în domeniul relațiilor de muncă pentru anul 2023;**
- **A.J.O.F.M. Călărași: Măsuri privind ocuparea în sprijinul agenților economici și al persoanelor în căutarea unui loc de muncă;**
- **A.J.P.I.S. Călărași: Controlul centrelor rezidențiale destinate persoanelor vârstnice, persoanelor adulte, aflate în dificultate și persoanelor adulte cu dizabilități.**

Domnul prefect intervine cu precizarea că ultimul aspect a fost solicitat domnului director executiv în urma controlărilor efectuate în anul trecut - pentru a vedea măsurile stabilite și gradul lor de îndeplinire.

La final întâlnirii domnul prefect Valentin BARBU mulțumește reprezentanților instituțiilor prezente care au avut intervenții pentru toate informațiile prezentate, precum și tuturor participanților pentru prezență, declarând închise lucrările Comisiei de Dialog Social a județului Călărași din luna ianuarie **2024.**

Președintelui Comisiei de dialog social a județului Călărași,

PREFECT,

Valentin BARBU



